
古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。——《旧唐书·魏征列传》

2023 年注册岩土工程师之岩土专业知识自我提分评

估(附答案) 

单选题（共 40 题） 

1、下列说法正确的是（ ）。 

A.冻土是指摄氏零下10°且含有冰的各类土 

B.天然含水量w=20%的粉土，冻结期间地下水位不低于冻深1.5m时，应判定为

冻胀 

C.多年冻土是指冻结状态连续10年以上不融的冻土 

D.冻土地基勘探钻进时，宜采用小孔径，一般应小于108mm 

【答案】 B 

 

2、某地基处于非自重湿陷性黄土场地，基础宽度4m，局部采用挤密法时，每

边宜超出的基础宽度为（ ）m。 

A. 0.5  

B. 1  

C. 3  

D. 4 

【答案】 B 

 

3、关于主动、被动土压力系数，下列哪个选项的说法是正确的 （） 

A.主动土压力系数随土的内摩擦角增大而增大 

B.被动土压力系数随土的内摩擦角增大而增大 

C.主动土压力系数随土的粘聚力增大而增大 

D.被动土压力系数随土的粘聚力增大而增大 



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

非淡泊无以明志，非宁静无以致远。——诸葛亮

【答案】 B 

 

4、下列关于盐渍土含盐类型和含盐量对土的工程性质影响的叙述中，哪一选项

是正确的？ 

A.氯盐渍土的含盐量越高，可塑性越低 

B.氯盐渍土的含盐量增大，强度随之降低 

C.琉酸盐渍土的含盐量增大，强度随之增大 

D.盐渍土的含盐量越高，起始冻结温度越高 

【答案】 A 

 

5、混合岩属于（ ）岩类。 

A.岩浆岩  

B.浅变质岩  

C.深变质岩  

D.岩性杂乱的任何岩类 

【答案】 C 

 

6、下列各项属于非湿陷性土的是（ ）。 

A.湿陷系数δs=0.03  

B.湿陷系数δs=0.02 

C.湿陷系数δs =0.01  

D.湿陷系数δs=0.025 

【答案】 C 

 



人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

7、某工程采用水泥土搅拌桩进行地基处理，设计桩长 8. 0m，桩径 500mm，正

方形满堂布桩，桩心距 1200mm。现拟用圆形承压板进行单桩复合地基承载力静

载荷试验，其承压板直径应选择下列哪个选项的数值 ( ) 

A. 1200mm  

B. 1260mm  

C. 1354mm  

D. 1700mm 

【答案】 C 

 

8、在盐分含量相同条件时，下列哪一类盐渍土的溶解度及吸性最大？ 

A.碳酸盐渍土  

B.氯盐渍土 

C.硫酸盐渍土  

D.亚硫酸盐渍土 

【答案】 B 

 

9、下列说法正确的是（ ）。 

A.冻土是指摄氏零下 10°且含有冰的各类土 

B.天然含水量 w=20%的粉土，冻结期间地下水位不低于冻深 1.5m 时，应判定为

冻胀 

C.多年冻土是指冻结状态连续 10 年以上不融的冻土 

D.冻土地基勘探钻进时，宜采用小孔径，一般应小于 108mm 

【答案】 B 

 

10、下列关于多年冻土季节性融化层的说法不正确的是（ ）。 



云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

A.根据融沉系数δ0 的大小可把多年冻土的融沉性划分成五个融沉等级 

B.多年冻土地基的工程分类在一定程度上反映了冻土的构造和力学特征 

C.多年冻土的总含水量是指土层中的未冻水 

D.黏性土融沉等级的划分与土的塑限含水量有关 

【答案】 C 

 

11、下列有关工程设计中可靠度和安全等级的叙述中，哪个选项是正确的（） 

A.岩土工程只能采用以概率理论为基础的极限状态设计方法 

B.建筑结构设计安全等级是根据结构类型和受力体系确定的 

C.地基基础的设计等级是根据基础类型和地基承受的上部荷载大小确定的 

D.结构可靠度是指结构在规定的时间内，在规定的条件下，完成预定功能的概

率 

【答案】 D 

 

12、考虑应力历史的沉降计算方法，要求勘察提供的指标，除了先期固结压

力、压缩指数、 孔隙比外，还应提供的指标是（ ）。  

A.有效自重压力  

B.回弹指数  

C.平均附加压力  

D.地下水位 

【答案】 B 

 

13、下列说法错误的是（ ）。 

A.各级湿陷性黄土地基上的甲类建筑应消除地基的全部湿陷量或穿透全部湿陷

性土层，防水措施和结构措施可按一般地区进行设计 



吾日三省乎吾身。为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？——《论语》

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

B.各级湿陷性黄土地基上的甲类建筑可不采取消除全部湿陷量或穿透全部湿陷

性土层的地基处理措施，但应采取严格防水措施和减少建筑物的不均匀沉降的

结构措施 

C.甲类建筑在自重湿陷性黄土场地，应处理基础以下的全部湿陷性土层 

D.甲类建筑在非自重湿陷性黄土场地，应将基础下湿陷起始压力小于附加压力

与上覆土的饱和自重压力之和的所有土层进行处理或处理至基础下的压缩层下

限为止 

【答案】 B 

 

14、关于主动、被动土压力系数，下列哪个选项的说法是正确的 （） 

A.主动土压力系数随土的内摩擦角增大而增大 

B.被动土压力系数随土的内摩擦角增大而增大 

C.主动土压力系数随土的粘聚力增大而增大 

D.被动土压力系数随土的粘聚力增大而增大 

【答案】 B 

 

15、关于滑坡地段的公路路基形式，下列说法正确的是（ ）。 

A.滑坡上缘的路基宜采用路堤形式，滑坡下缘的路基宜采用路堑形式 

B.滑坡下缘的路基宜采用路堤形式，滑坡上缘的路基宜采用路堑形式 

C.滑坡下缘的路基宜采用路堤形式，滑坡匕缘的路基宜采用半填半挖形式 

D.滑坡上下缘的路基均宜采用路堑形式 

【答案】 B 

 

16、水库工程勘察中，在可能发生渗漏或浸没地段，应利用钻孔或水井进行地

下水位动态观测，其观测时间应符合下列哪个选项 （ ）  

A.不少于一个丰水期  



我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

B.不少于一个枯水期 

C.不少于一个水文年  

D.不少于一个勘察期 

【答案】 C 

 

17、相同地层条件、周边环境和开挖深度的两个基坑，分别采用钻孔灌注桩排

桩悬臂支护结构和钻孔灌注桩排桩加钢筋馄凝土内支撑支护结构，支护桩长相

同。假设悬臂支护结构和桩一撑支护结构支护桩体所受基坑外侧朗肯土压力的

计算值和实测值分别为 P理 1、P实 1和 P理 2、P实 2.试问它们的关系下列哪

个是正确的？ 

A. P 理 1= P 理 2，P 实 1＜P 实 2 

B.P 理 1＞P 理 2，P 实 1＞P 实 2 

C. P 理 1＜P 理 2，P 实 1＜P 实 2 

D.P 理 1=P 理 2，P 实 1＞P 实 2 

【答案】 A 

 

18、已知某中砂地层中基坑开挖深度 H= 8.0m,中砂天然重度γ=18.0kN/m3，饱

和重度γsat=20kN/m3，内摩角 ψ=30°，基坑边坡土体中地下水位至地面距离

4.0m。试问作用在坑底以上支护墙体上的总水压力 Pw 大小是下面哪个选项中的

数值(单位:kN/m)? 

A.160  

B. 80  

C.40  

D. 20 

【答案】 B 

 

19、下列关于控制区域性地面沉降的措施正确的是（ ）。 



志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

良辰美景奈何天，便赏心乐事谁家院。则为你如花美眷，似水流年。——《汤显祖》

A.停止地下水开采  

B.只能靠人工补给地下水 

C.只有调整地下水开采层次  

D.对地下水资源的开发、利用进行科学管理 

【答案】 D 

 

20、下列各项属于非湿陷性土的是（ ）。 

A.湿陷系数δs=0.03  

B.湿陷系数δs=0.02 

C.湿陷系数δs =0.01  

D.湿陷系数δs=0.025 

【答案】 C 

 

21、关于盐渍土，下列说法不正确的是（ ）。 

A.在干燥条件下有一定的强度  

B.防治灾害的关键是改良盐渍土，降低含盐量  

C.强盐溃土可以作为道路路基和建筑物地基 

D.可作为过水路堤或水库堤坝坝基，但应采取换填、隔水等处理措施 

【答案】 C 

 

22、膨胀土地基建筑物埋置深度不应小于（ ）。 

A.冻结深度  

B. 1.0m  

C. 0.5m  



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

D. 2.0m 

【答案】 B 

 

23、某地下水化学成份表达式为 

A. C1 ? HC03—Na ?Ca 型水  

B. Na ? Ca—Cl ? HC03 型水 

C. HC03 ?Cl—Ca ?Na 型水  

D. Ca ?Na-—HC03 ?Cl 型水 

【答案】 A 

 

24、根据《岩土工程勘察规范》(GB 50021 —2001) (2009 年版），下列关于

软土的判定方法中，正确的是（ ）。 

A.以承载力大小进行判定  

B.以液性指数大小进行判定 

C.以孔隙比大小进行判定  

D.以孔隙比和含水量大小进行判定 

【答案】 D 

 

25、在上题某坑工程中，采用疏干排水，当墙后地下水位降至坑底标高时，根

据《建筑基坑支护技术规程》JGJ120—99 作用在坑底以上墙体上的总朗肯主动

土压力大小最接近下列哪个选项中的数值（单位：kN/m）？ 

A. 213  

B. 197  

C. 106  

D. 48 



以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

【答案】 B 

 

26、按正常使用极限状态要求进行岩土工程计算，不能用于评价（ ）。 

A.地棊稳定性  

B.岩土体变形 

C.岩土层动力反应  

D.涌水量 

【答案】 A 

 

27、某膨胀土土样，烘干时的体积为125cm3，浸水后的体积为 200cm3，根据

《膨胀土地区建筑技术规范》（GBJ 112—1987）,该膨胀土的膨胀潜势属于

（ ）。 

A.弱膨胀潜势  

B.中膨胀潜势 

C.强膨胀潜势  

D.无法确定 

【答案】 A 

 

28、某工程地基为高压缩性软土层，为了预测建筑物的沉降历时关系，该工程

的勘察报告中除常规岩土参数外还必须提供（）岩土参数。 

A.体积压缩系数 mv  

B.压缩指数 Cc  

C.固结系数 Cv  

D.回弹指数 Cs 

【答案】 C 



我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

 

29、关于隧道新奥法的设计施工，下列哪个说法是正确的？ 

A.支护体系设计时不考虑围岩的自承能力 

B.支护体系设计时应考虑围岩的自承能力 

C.隧道开挖后经监测围岩充分松动变形后再衬砌支护 

D.隧道开挖后经监测围岩压力充分释放后再衬砌支护 

【答案】 B 

 

30、岩土种类多，很不均勻，性质变化大，需特殊处理。严重湿陷、膨胀、盐

溃、污染的特殊性岩土，以及其他复杂情况岩土。需特殊处理的岩土属于

（ ）。 

A.四级地基  

B.三级地基  

C. 二级地基  

D.一级地基 

【答案】 D 

 

31、对某土试样测得以下物理力学性质指标:饱入度 S1= 100%，液限 WL= 37%，

孔隙比 e =1. 24，压缩系数 a1.2=0. 9 MPa-1，有机质含量 Wu=4%，该试样属

于下列选项中的哪一类土 （ ）  

A.有机质土  

B.淤泥质土  

C.泥炭  

D.淤泥 

【答案】 B 
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